



杨梅岭村民居错落有致



山高头的红灯笼是醒目标志

山高头的茶叶和花草



翁家山到了

杨梅岭村： 石路白墙黑瓦房， 唯一的农家乐一到节假日就爆满

经烟霞洞一直往下，见杨梅岭石碑，这时又面临两条岔道，一条下坡路一条上坡路，下坡就是杨梅岭村。整治之后，家家户户白墙黑瓦、毛石勒脚、花格木窗、石刻栏杆。因为独特的地理环境和气候条件，几百年来杨梅岭村一直是狮峰龙井茶的主产地之一，如今是西湖龙井茶原产地一级保护区。

前阵子这儿刚举办过首届手工炒茶大赛，闹得很，村主任应加富说这事的时候特别高兴，好像多年来被龙井、梅家坞压着的一口气终于可以吐出来了。

应主任在整个杨梅岭村的半山腰，坐西朝东，古人所云的开门见山，应主任一家已经享受了大半辈子了，山上一片浓绿，还能见到有采茶工在忙碌。坐在院子里，喝一杯新茶，可以看到山高头错落有致的民居。

这里和其他地方最大的不同是特别安静。“整治后终于是好点了，以前根本没什么人知道杨梅岭村。”应主任说，那时候打车上村子里来，司机不知道怎么走，只好骗他先到满觉陇，再到桂花厅，再告诉他“往前，再往前一点。”慢慢骗上来。现在名气是有点了，不过还要发展，旅舍是不太可能了，因为当初整治的时候没有各房都带洗手间这样的标准，现在做农家乐还不错。

应主任指了指山上挂着红灯笼的一户人家，告诉我们，那家叫“山高头”的农家乐是村子里第一家，也是最好的一家。

杨梅岭村最高的农家乐 就叫“山高头”

虽说是红灯笼作为标志物，但沿着村子里的小路走上去后就迷路了，红灯笼不见了，只得靠“问”来求助，谁知道大伙儿竟然都不晓得有这么一家叫“山高头”的农家乐，想了个法子，只得问“哪里有吃饭的”，这才帮忙解决了。

从后门进去，乾龙路 132 号，看到了院子里的两个灯笼，便知道目的地到了，忍不住抱怨“不好找”。“前前后后人家都知道我这里是吃饭的，但具体叫什么名字他们还真是不知道的。”女主人一听就笑了，她说，村子里的人习惯性地说“到郝大姐家吃饭了！”

郝大姐叫郝惠珠，就是山高头的老板，黑色 T 恤，黑色便裤，说话嗓门挺大，做事雷厉风行。杨梅岭村人口不多，只有 160 户人家，有三个大姓，分别是应、胡、盛，而“郝”姓在整个村子独此一人，郝大姐回忆，奶奶姓应，自己是 10 岁的时候从转塘带来的杨梅岭村的，今年是第 28 年了。

去年 12 月，这家名为“山高头”的农家乐开了出来，是整个杨梅岭村的第一家。起这个名字让懂杭州话的人会心一笑，不仅是个名字，连地理

位置都说明了。郝大姐说，当初起名的时候，有人建议过叫“阁”“轩”，郝大姐都否定了，“太装了！”后来注册了这个名字。她说，这个地方以前只是茶楼，虽然开了有七八年，但和底下那些一样，以炒茶卖茶叶为主业，客人来了到家里喝一杯，不是正规的茶楼。去年杨梅岭村整治，她觉得，不如就开农家乐吧。

楼上楼下的房间改为包厢，大大小小共 4 个，每个房间都有一个麻将桌，“村里人嘛，又不大上网，连电视都不怎么看，打麻将谁都喜欢。”郝大姐自己也喜欢，到凌晨都不困。二楼的大包间走出去是一个后阳台，人多的时候可以放上 2 张方桌 2 张圆桌，望出去就是我们进村子的路。

“当初改造的时候，觉得自己住住，两层楼足够了，现在怎么着都觉得小。”郝大姐有点遗憾，她打算把现在自己住的房间改为会议室，自己住到山下娘家去。“你总不能让大家来就是吃饭喝茶吧，很多公司还可以来开会，多好啊。”郝大姐说，开张 4 个月，杭州西子奥的斯公司就来过几次了。

赏花、闻茶、吃菜 来这里用尽你的感官

和应主任家现代西式的装修不一样，山高头完全是中式的，古民居的窗棂，窗户下是小花架，种了颜色鲜艳的盆栽野花，连屋子里柜子上摆放的都是古玩或者从景德镇买回来的各式茶具，“山高头”三个烫金的字专门请了杭州市书法家协会副主席宋涛来题，花了郝大姐七千多元，大人都说她真当是下定了决心要好好搞腾农家乐了。

果然是整个杨梅岭村最高的一户，站在院子往下望，整个杨梅岭村一览无余，暖暖远人村，依依墟里烟，有鸡鸣茶树巅，或是狗吠深巷里。翁家山就在右边，隔了山就是邻村。底下还有村子里的健身设施，能望见应主任家，甚至大理石和水泥砖块拼合成的小路，这是通往九溪十八涧的乾龙路。

院子左右各一棵麻栗果，围栏曲折回旋。“当时很多人说要把围栏拉直，我就反对，不是那些诗词里都写的么，园林就要这样曲折的，有点褶皱才好看。”郝大姐引经据典。其实不难发现，虽是一个风风火火的急性子，但骨子里都是女人的浪漫和细致，不经意发现就连洗手间里的纸巾盒都是小碎花的。

院侧植杨梅树、茶树和桂花树各一棵，时下大红色茶花已经盛开，而秋天桂花香味扑鼻，既然叫杨梅岭，杨梅树在山下种了许多，之前应主任已经透露，今年若长势喜人，便会举行杨梅节。

院另侧有炒茶工正忙碌，茶清香味浓；3 岁的狗狗小宝在院子里跑来跑去，累了就趴在地上休息，这般坐

假团推荐
财富中心
ZiyunGe
杭帮菜 + 川菜 餐厅
紫雲閣
订座电话: 0571-85099088
地址: 财富中心·酒店式公寓一·二楼
(环城北路 75 号、头营巷 22 号)

着聊天真不是一般的舒服。应主任说过，在这里就是身陷“弯弯曲曲的路，叮叮当当的水，重重叠叠的山，高高低低的树。”这显然是出自学者俞樾写九溪的名句：重重叠叠山，高高低低树，叮叮咚咚泉，曲曲折折路。

正和郝大姐聊着，转头一看，应主任站在了门口，他怕我们找不到就上来看看，顺带“视察民情”，已到吃饭点，郝大姐就留大伙儿尝一下她的农家乐。

自从开了农家乐后，郝大姐就不像过去只是春天炒茶了，每天一大早开车送儿子上学后就要去买菜，有时候去转塘，有时候去浙大，而茅家埠的菜她觉得不太好。如果指定要吃什么，还得提前预约，比如鱼头，郝大姐就要专门去浙大买，“那里的白条鱼最好吃。”

临安请来的厨师做的鱼头一级棒，虽然稍偏甜偏辣，作为下酒菜却非常入味；青鱼干炖猪脚很鲜，猪脚也炖得很酥；倒是小炒有点不尽如人意，郝大姐自己也承认，墨鱼是别人买的，放久了有一股柴味。一边评点，一边郝大姐让厨师过来听，她决定带着厨师去吃吃那些名气大的农家乐，顺道摸索些新菜式。

只此一家太孤独 这里的农家乐快成气候了

晚上 7 点，院子里收起阳伞，开了电灯，觥筹交错，夜晚的杨梅岭村静谧幽深，凉风习习，郝大姐说，在这里住了将近 30 年，晚上都没有蚊子的，空调也不用开。居高临下，似乎就山高头一家有点灯光，放眼望去黑漆漆的。也就顺势把这个没路标的问题抛给了应主任。“现在这是村子里唯一的一家农家乐，不过还有 15 户人家已经提交了申请要开，我们打算设计统一的路牌或者路标。”

这下，郝大姐倒是挺开心的，终于有这样一个农家乐的气氛了。

在“翁龙满杨”这四个村中，杨梅岭村最小，也最不为人熟，目前只有 Y3 路公交车是到的，但是间隔时间太长，由此，农家乐也发展得最晚。现在唯一的一家山高头，一到节假日或是双休就爆满，雇佣的 1 个厨师 2 个服务员根本不够，郝大姐自己和家里人都上也忙得腰酸背痛，因为新鲜，邻居们也都会打个电话，“郝大姐，给我烧 100 块钱的菜！”

饭桌上，郝大姐和应主任也相互碰杯，应主任一直在念叨郝大姐是个能干人，现在的山高头也被评为了“示范户”，是村里的骄傲。

天色渐晚，过了唯一的 Y3 路公交车的末班车点，应主任说要送我们下山，我们婉拒了，这样的夜晚，这样的山色，茶足饭饱，何不尽最大可能领略一下幽美风情呢？

(下转 C04 版)